



美国日增新冠确诊病例显著下降

疾控中心担心春假出行导致又一波疫情

据新华社电 美国日增新冠确诊病例及死亡病例出现显著下降。据美国疾病控制和预防中心15日公布的数据，14日全美报告新增确诊病例40428例，新增死亡589例，分别为去年10月上旬和11月中旬以来的最低值。

美国疾病控制和预防中心主任萝谢尔·瓦伦斯基15日警告，各州放松新冠疫情防控且越来越多民众春假期间出行，美国可能迎来又一波疫情。

感染变异病毒病例数仍在上升

美疾控中心数据显示，截至14日美国近7日平均日增新冠确诊病例约6.5万例，比今年1月11日创下的最高纪录——249378例下降了78.1%；近7日平均日增死亡病例约1200例，比今年1月13日创下的最高纪录——3378例下降了56.6%。13日全美报告新增新冠住院病例3606例，远低于1月5日创下的日增18009例的最高纪录。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼日前对记者说，尽管美国日增新冠确诊、死亡及住院病例数等指标有所下降，但全美感染变异新冠病毒的病例数仍在上升。他认为，公众需保持高度警惕，不能放松防控措施，否则美国很可能再度出现病例“激增潮”。

美疾控中心最新数据显示，截至11日全美报告变异新冠病毒感染病例4858例，其中4690例感染英国发现的B.1.1.7变异病毒，143例感染南非报告的B.1.351变异病毒，还有25例感染巴西

发现的P.1变异病毒。

据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的统计数据，截至美国东部时间15日晚，美国累计确诊新冠病例近2950万例，累计死亡超过53.5万例。

担心民众春假出行“不戴口罩”

美国疾病控制和预防中心主任萝谢尔·瓦伦斯基15日在记者会上说，随着天气转暖，民众在疫情颇为严重的冬季结束后“禁不住想要放松一下”。

据运输安全管理局发布数据，14日星期日，超过134万人坐飞机出行，比2020年同期多8.6万人。自11日以来，运输安全管理局每日在机场安检上百万乘客，处于一年内最高水平。现阶段航空出行人数仍远低于2019年同期水平，但更多美国人开始坐飞机。

疾控中心建议民众避免不必要的出行，包括已完成两剂新冠疫苗接种的人员。

瓦伦斯基说，美国许多高等院校缩短春假以减少聚会，政府仍担心民众春假出行期间“不戴口罩”。

“我感谢大家为国民健康着想，”瓦伦斯基说，“去年春季病例增加，夏季再度增加。如果我们在越来越多人接种疫苗之际停止采取预防举措，病例会攀升。”

多名政府高级官员先前警告，尽管感染人数有所下降且疫苗接种范围迅速扩大，美国单日新增病例依然处在高位，一旦民众放松警惕，病例数可能反弹。

疾控中心说，截至目前，美国约3750万人完成疫苗接种，占总人口11%。



当地时间15日，美国加利福尼亚州马丁内斯，一名无家可归者接种新冠疫苗 图/人民视觉

意大利多地实施最高级别“封城”措施

中小学生重回远程课堂，禁止探亲访友

据新华社电 因新冠疫情趋紧，意大利政府本月13日通过疫情防控法令，要求从15日起将包括首都罗马在内的意大利半数以上地区划为疫情防控最高等级的红色区域，实施“封城”措施。

据意大利政府网站的信息，从本月15日至4月2日，全国有11个地区被划为疫情防控红色区域；有9个地区被列入疫情防控橙色区域。此外，由于复活节假期即将到来，意大利全境的疫情防控等级将于4月3日至6日升级为红色。

根据防控政策，红色区域内学校关闭，中小学生重回远程课堂；餐厅、咖啡馆、体育馆、健身房、博物馆等公共场所也都再次关闭。居民

出行需持有工作、健康问题等合理原因的说明，禁止探亲访友。公园仍保持开放，民众可在居住地附近进行体育锻炼，但需要保持至少两米间隔等。

意大利国家高等卫生研究院的监测数据显示，该国的新冠重症患者人数正在飙升，卫生系统承受巨大压力。意卫生部的数据显示，当前该国的新冠基本传染数为1.16。在流行病学中，基本传染数是指每名感染者平均可传染的人数，该数值持续低于1，疫情才可能逐渐消散。

意大利的新冠疫苗接种计划正在推进。据政府网站公布的数据，截至15日已有超过670万人接种了疫苗，有超过200万人已接种两剂。

英国老式电话亭变身“救命亭”

随着手机普及，英国资本性的红色电话亭成了摆设。一家公益机构与英国电信公司合作，在许多电话亭里安装除颤器，使这一设施变身为“救命亭”。

据中新社15日报道，英国公益机构“社区心跳基金会”与英国电信公司及多个社区合作，将约800座老式电话亭改造为装有除颤器的“救命亭”，另有200座电话亭在改造中。

基金会负责人马丁·费根说，这些老式电话亭是标志性的英国建筑物，“赋予它们挽救生命的用途让它们焕发新生”。欧飒(新华社特稿)

英国力挺阿斯利康疫苗

首相约翰逊发文称“安全并极其有效”



阿斯利康疫苗面临拷问 图/人民视觉

由于担心英国阿斯利康制药公司与牛津大学联合研发的新冠疫苗存在副作用，德国、法国、意大利等多个欧洲联盟成员国以及印度尼西亚15日决定暂停接种这款疫苗。

英国首相鲍里斯·约翰逊16日在英国《泰晤士报》上发文，声援阿斯利康疫苗，称“这一疫苗安全并极其有效”。

约翰逊写道，阿斯利康疫苗在印度和美国等地生产，又在全球多个国家广泛接种。

英国政府去年底批准阿斯利康疫苗投入使用，欧盟委员会1月29日予以批准。然而，最近一些国家陆续报告，接种阿斯利康疫苗后有人出现血栓，症状严重者甚至丧命。

就多国暂停接种阿斯利康

疫苗，约翰逊15日对媒体称，英国药品与保健品管理局是全球最严格和最有经验的监管机构之一，“没有发现任何应当暂停疫苗接种的理由”。

英国药品与保健品管理局11日说，现有证据无法确认阿斯利康疫苗导致血栓，英国民众应该在接到通知后配合接种。

瑞典公共卫生局16日宣布暂停使用阿斯利康疫苗，成为最新一个宣布暂停接种这款疫苗的国家。瑞典公共卫生局表示，将等待欧洲药品管理局磋商结果。

欧洲药品管理局定于18日举行会议，审核卫生专家就阿斯利康疫苗的调查结果，决定是否采取措施。

阿斯利康制药公司说，研究人员分析了欧盟和英国超过

1700万名阿斯利康疫苗接种者的数据，认为没有证据显示这款疫苗会升高血栓等症状出现的风险。

与此同时，法国经济部负责工业的部长级代表阿涅丝·帕尼耶-吕纳谢指出，阿斯利康疫苗交付延迟，阿斯利康公司应当就疫苗生产作进一步说明。

路透社报道，阿斯利康上周表示，截至3月底将力争向欧盟提供3000万剂新冠疫苗，这一数据不仅低于合同约定的9000万剂，也低于上月承诺的4000万剂。

帕尼耶-吕纳谢说，任何商业活动都应当履行相应责任，不遵守合同势必导致问题。法国应在3月和4月接收大约1500万剂阿斯利康疫苗，但截至目前仅收到大约25%。

陈立希(新华社特稿)

相关链接

德研究机构：七种血栓形成病例与阿斯利康疫苗接种相关

德国保罗·埃利希研究所的研究报告显示，与阿斯利康疫苗接种相关的七种特殊形式的血栓形成病例，其中三起是致命的。

病毒学家斯蒂芬·贝克尔(Stephan Becker)表达了对疫苗接种暂停的理解：“这是非常不幸的情况，但如果的确存有这种怀疑，则必须对其进行调

查，并且必须停止疫苗接种。”根据报告，这与明显缺乏的小板(血小板减少症)和出血密切相关，所谓的窦静脉血栓积聚与阿斯利康制剂的疫苗接种有关。目前尚不清楚其他国家有多少此类案件。现在，欧洲药品管理局将对数据进行分析和评估。(央视)

德国暂停接种阿斯利康疫苗或需20亿欧元补救相关费用

当地时间3月16日，德国经济研究所表示，阿斯利康的疫苗暂停接种的临时禁令可能导致相关补救费用达20亿欧元。如果因为疫苗接种延误导致第三次疫情，那么成本将“大大提高”。

在德国暂停使用阿斯利康的新冠疫苗后，计划于17日进行的疫苗接种策略咨询将被推迟。据悉，欧洲药物管理局在18日将作出有关如何进行疫苗治疗的决定。(央视)

日本发布奥运火炬传递围观指南

要求沿途观众戴口罩并保持社交距离，出现人员密集时进行干预

东京奥运会火炬传递启动即刻，东京奥组委16日发布新冠疫情期间观看奥运火炬传递的行动指南，要求沿途观众戴口罩并保持社交距离，在出现人员密集状况时由组织方进行干预。

东京奥组委首席执行官武藤敏郎16日在记者会上说：“大家可以在路旁观看(火炬传递)，但我们希望大家能够保持社交距离，避免密集。”

东京奥运会火炬传递定于3月25日在福岛县启动，7月23日晚抵达奥运会开幕式现场。

如果奥运火炬传递路线附近发生聚集性感染，应考虑取消那一地区的火炬传递活动。

出于对疫情蔓延的担忧，日本西部鸟取县16日宣布考虑缩小奥运火炬传递规模。鸟取县内火炬传递活动定于5月21日、22日举行，为此拟订大约9000万日元

元(约合536万元人民币)预算。

鸟取县知事平井伸治8日说：“与其在火炬传递上耗费9000万日元，不如将其中一部分用于支援遭受疫情重创的餐饮业者。”

出于类似担忧，与鸟取县相邻的岛根县已在考虑退出火炬传递活动。

东京奥组委15日宣布，火炬传递启动首日活动将没有现场观众，出席人数也将大幅减少。

日本16日新增新冠确诊病例1133例，死亡57例；东京当日新增新冠确诊病例300例，死亡16例。日本政府正在考虑是否应在本月21日如期解除首都圈紧急状态。

刘秀玲(新华社特稿)

美国亚特兰大市3家按摩中心接连发生枪击案，至少7人身亡

其中4名死者为亚裔女性

当地时间3月16日，美国佐治亚州亚特兰大市发生3起枪击案，导致至少7人身亡。

亚特兰大市警方在新闻发布会上表示，位于亚特兰大市西北部的阿克伍德市一家按摩中心首先发生枪击案，2人当场死亡，另有3

人被送往医院，其中1人因伤势过重在医院死亡。

亚特兰大市警方表示，目前尚不能确认案件之间是否相关联，但3家按摩中心的员工大多数都是亚裔。现场监控视频拍下了一名驾驶黑色SUV、身穿红黑色衬衫的嫌犯。目前涉事地区已经被封锁。(央视)

法国将纳粹劫掠名画归还原主

据新华社电 法国政府15日宣布，将把第二次世界大战期间德国纳粹掠夺的一幅名画归还原主——奥地利一幅犹太家庭肖像。

据美联社报道，法国文化部长罗斯利娜·巴舍洛当天在新闻发布会上说，直到最近几年才搞清楚这

幅画的来源，它是法国公共博物馆收藏的唯一一幅克里姆特作品。

二战结束后，纳粹在欧洲劫掠的数千件艺术品流入法国多家博物馆，其中部分已归还原主。法国政府近年来加强调查“无主”艺术品的出处。

美方联系朝鲜朝方未予回应

据新华社电 美国白宫新闻秘书普萨基15日在白宫记者会上说，美方已联系朝鲜，但朝方目前未予以回应。

普萨基表示，尽管美方多次试图与朝方接触，但双方已有一年多的时间未能开展有效对话。

她说，美方在朝鲜半岛问题上的优先选项仍是寻求外交解决，目标是降低局势升级的风险。她表示，拜登政府目前正向曾参与制定对朝政策的前政府官员咨询，并将就对朝政策继续向日本和韩国征求意见、探索新方式。

美国媒体13日援引一名美方高级官员的话报道说，美方从2月中旬起已通过多个渠道试图联系朝鲜政府，但未得到回应。这名官员还说，美方目前正就对朝政策进行跨部门评估，评估将在未来数周内完成。

美国国务卿布林肯与国防部长奥斯汀15日至18日一同先后访问日本和韩国。国务院负责东亚与太平洋事务的代理助理国务卿金成12日表示，布林肯在访问期间会与日韩高官讨论朝核问题，美国对寻求朝鲜半岛彻底无核化的承诺没有改变。

哈兰成为美国首位印第安血统内阁部长

据新华社电 美国国会参议院15日以51票赞成、40票反对的表决结果批准了总统拜登对德布·哈兰出任内政部长的提名。哈兰成为美国历史上首位有印第安血统的内阁部长。

现年60岁的哈兰是民主党人，来自新墨西哥州，2018年当选联邦众议员。

当地媒体认为，哈兰上任后可能逆转特朗普政府撤销环境法

规等政策，叫停在公共土地上开展新的钻探活动，恢复野生动物保护规定，在公共土地和联邦水域扩大风能和太阳能发电，并将在拜登政府应对气候变化的议程中发挥重要作用。

美国内政部负责处理美国内部事务，职责包括管理美国联邦土地、陆地和离岸自然资源、印第安人事务、国家公园、环境安全等。

国际观察

乌克兰东部会“大战”再起吗？

乌克兰东部顿巴斯地区近来局势又趋紧张，关于冲突双方可能发生大规模交战的流言一时甚嚣尘上。乌东局势再起波澜，背后有何玄机？

再起波澜

2020年7月，乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、俄罗斯、欧洲安全与合作组织)与顿巴斯地区民间武装代表举行视频会议，各方就在顿巴斯地区实施全面停火达成一致。乌克兰总统泽连斯基曾表示，自停火协议达成以来，冲突双方交火频率下降，人员伤亡大幅减少，给当地带来了和平的希望。

但今年2月底以来，乌东部地区交火事件和人员伤亡有所增多。乌克兰政府军和东部民间武装互相指责对方破坏停火协议。3月初，乌克兰内务部长顾问波采卢伊科接受电视采访时表示，乌克兰准备采取措施“恢复”顿巴斯领土，“一切准备就绪”。与此同时，关于“乌克兰政府军向前线运送武器装备”的视频在网上流传，成为“乌克兰政府计划发动全面进攻的证据”。一时间，舆论议论纷纷。

尽管乌东部局势出现一定程度的恶化，但从乌克兰媒体披露的情况看，目前乌克兰政府军和东部民间武装尚未发生大规模激烈交战。

多重因素

2月19日，乌克兰国家安全与国防委员会以涉嫌从事恐怖活动为由，决定对亲俄政党领袖梅德韦丘克实施制裁。乌克兰媒体认为，这是导致乌东部地区局势紧张的直接原因，因为梅德韦丘克是近年来唯一能与俄总统普京定期见面的乌克兰政治人物，在一定程度上扮演着俄乌对话“调解员”的角色。

而在乌克兰政治学院院长博尔特尼克看来，引发乌东局势变化的根本因素是美国拜登政府上台后美俄关系不确定性增加。“如果美俄关系进一步恶化，那么西方国家的立场便是推动乌克兰局势恶化。”

美国总统拜登1月26日与普京通电话时表示，美国支持乌克兰领土完整并反对俄罗斯对乌克兰的“入侵”。2月初，美国国务卿布林肯同乌克兰外长库列巴通话时表示，美国政府愿向乌克兰提供经济和军事支持，并将继续就顿巴斯和克里米亚问题对俄罗斯实施制裁。3月1日，五角

边部局势紧张引发外界忧虑。博尔特尼克认为，不排除发生局部激烈摩擦的可能性，但近期爆发全面冲突的可能性“非常低”。“从今年4月至6月，最可能的情况是在某些居民点或区域恢复武装战斗。”

分析人士指出，美国对乌克兰的支持力度是影响乌东部局势走向的一个重要因素。虽然美国新政府加强了对乌克兰的支持，但拜登就职后一直未与泽连斯基通话。美国媒体认为，对乌克兰问题的重视程度不及以往。

马特维切夫认为，拜登此前曾涉及乌克兰的贪腐丑闻，他可能会暂时与乌克兰保持距离。“目前，无论是乌克兰方面还是美国政府都清楚进攻顿巴斯地区的严重性，因此不会采取过激的军事行动。”

有报道称，乌克兰问题三方联络小组乌方代表克拉夫丘克日前表示，“诺曼底模式”四国领导人峰会可能将在今年4月举行，相关工作正在准备中。他同时呼吁扩大“诺曼底模式